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tiuaWf;fg;gl;l PD fk;gdp 
cj;jkkhd cw;gj;jpf; fyit Mf];l; 2016 

cw;gj;jp jpl;lk; 
xU myfpw;F 

kzpj;jahyq;fspd; 
vz;zpf;if 

Nfs;tp 
$yp 

kzpj;jpahyq;fs; 

D 1 120,000.00 120,000.00 
P 1.5 140,000.00 210,000.00 
   330,000.00 
kjpg;gPl;Lg; gq;fspg;G    
 

cw;gj;jpf; fyit 

D - 120,000.00 myFfs;   P - 140,000.00 myFfs;  

nraw;ghLfs; 

W1 – gw;whf;Fiw fzf;fPL P D nkhj;jk; 

cr;rf; Nfs;tp 150,000 120,000 270,000 

xU myfpw;F $yp kzpj;jpahyq;fs; 1.5 1  

 &.300/200 &.200/200  

Njitahd nkhj;j $yp kzpj;jpahyq;fs; 225,000 120,000 345,000 

fpilf;Fk; $yp kzpj;jpahyq;fs;   330,000 

gw;whf;Fiw $yp kzpj;jpahyq;fs;   (15,000) 

 

W2 – vy;iyf; fhuzpf;fhd gq;fspg;Gf; fzf;fPL  P D 

tpw;Fk; tpiy 920.00 725.00 

Fiwthd : khWk; nryT   

Neu; nghUs; 80.00 120.00 

Neu; $yp - jpwikahd 300.00 200.00 

Neu; $yp - jpwikaw;w 255.00 170.00 

khWk; cw;gj;jp OH 90.00 70.00 

 (725.00) (560.00) 

xU myfpw;F gq;fspg;G 195.00 165.00 
xU myfpw;F jpwikahd $yp kzpj;jpahyq;fspd; 
vz;zpf;if   

1.50 1.00 

xU jpwikahd $yp kzpj;jpahyj;jpw;fhd gq;fspg;G  130.00 165.00 

jutupir 2 1 
 

(nkhj;jk; 05 Gs;spfs;) 



tiuaWf;fg;gl;l PD fk;gdp 
cj;jkkhd cw;gj;jpf; fyit Mf];l; 2016 

cw;gj;jp jpl;lk; 
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kzpj;jahyq;fspd; 
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P 1.5 140,000.00 210,000.00 
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Njitahd nkhj;j $yp kzpj;jpahyq;fs; 225,000 120,000 345,000 
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gw;whf;Fiw $yp kzpj;jpahyq;fs;   (15,000) 

 

W2 – vy;iyf; fhuzpf;fhd gq;fspg;Gf; fzf;fPL  P D 

tpw;Fk; tpiy 920.00 725.00 

Fiwthd : khWk; nryT   

Neu; nghUs; 80.00 120.00 

Neu; $yp - jpwikahd 300.00 200.00 

Neu; $yp - jpwikaw;w 255.00 170.00 

khWk; cw;gj;jp OH 90.00 70.00 

 (725.00) (560.00) 

xU myfpw;F gq;fspg;G 195.00 165.00 
xU myfpw;F jpwikahd $yp kzpj;jpahyq;fspd; 
vz;zpf;if   

1.50 1.00 

xU jpwikahd $yp kzpj;jpahyj;jpw;fhd gq;fspg;G  130.00 165.00 

jutupir 2 1 
 

(nkhj;jk; 05 Gs;spfs;) 

(a) “ROCE” fzf;fPL 
 

 %yjdk; kPjhd tUtha; (ROCE) =      PBIT  
 

gq;F + jw;Nghjpy;yhj fld; nghWg;Gfs; 

  2016 2015 

tl;b kw;Wk; tupf;F Kd;djhd ,yhgk; A 1,468,500 1,240,200 

gq;F + jw;Nghjpy;yhj fld; nghWg;Gfs; B 17,800,000 15,600,000 

ROCE A/Bx100 8.25% 7.95% 

 

(b) “ROCE” ,d; mD$yq;fs; 

 tzpfkhdJ Kjyplg;gl;l epjpia vt;thW ed;whf gad;gLj;Jfpd;wJ vd;gij 
msf;fpd;wJ.  

 ,jidf; fzf;fpLjyhdJ ,yFthdJ kw;Wk; jfty;fs; MdJ epjpf;$w;wpy; 
ngwf;$ba tifapy; jahu; epiyapy; ,Uf;Fk;. 

 tzpfj;jpd; xl;Lnkhj;jkhd jpwid msf;fpd;wJ. 

 ntt;NtWgl;l mstpyhd tzpfq;fis xg;gpLtjw;F toptFf;fpwJ. 

(nkhj;jk; 05 Gs;spfs;) 





(a)   2016 Mk; Mz;bw;fhd nraw;ghl;L $w;W 

 
 

(b) ghjPl;Lf; fl;Lg;ghl;bd; vy;iyfs;. 
 ghjPLj; jpl;lkhdJ kjpg;gpLjy; kw;Wk; vjpu;T$Wjy;fis mbg;gilahff; 

nfhz;lJ. MfNt ghjPl;L epuyhdJ (Programme) rupahdjhf kw;Wk; 

jpwikkpf;fjhf ,Uf;f KbAk;. 

 vjpu;fhyj;jpy; epr;rakw;w jd;ik kw;Wk; khw;wq;fs; gpd;G milahsg;gLj;jg;gl;L 

mJ ghjPl;bDs; ,izf;fg;gl;lhy; ghjplg;gl;l njhifapy; Fwpg;gplg;gl;l 

NtWghL Vw;gLk;.  

 ,J rpf;fyhd kw;Wk; Neuj;ij EfUk; nray;KiwahFk;. 

 Kfhikj;Jt nghWg;G> ntw;wpfukhd ghjPl;L Kiwikf;F Kf;fpakhdjhFk;. 

(nkhj;jk; 10 Gs;spfs;) 

&.000 ghjPL  
nefpo;r;rpg; 
ghjPL 

cz;ik
ahd 

(Actual) 

khwp 

(variance) 

ngWkjp 20,000  18,000 18,000 - 

tpw;gid 425,000 425,000 / 20,000 * 
18,000 

382,500 416,000 33,500 F 

khWk; fpuak;      

Neu;g;nghUl; fpuak; 150,000 150,000 / 20,000 * 
18,000 

135,000 160,000 25,000 A 

Neu;$yp fpuak; 75,000 75 / 20,000 * 18,000 67,500 80,000 12,500 A 

khWk; Nke;jiyfs; 25,000 25 / 20,000 * 18,000 22,500 18,000 4,500 F 

nkhj;j khWk; fpuak;   250,000  225,000 258,000 33,000 A 

gq;fspg;G 175,000  157,500 158,000 5000 F 

epiyahd cw;gj;jp 30,000  30,000 25,000 5000 F 

epiyahd epu;thfr; 
nryT 

50,000  50,000 55,000 5000 A 

epiyahd tpepNahfr; 
nryT 

45,000  45,000 60,000 15,000 A 

nkhj;j epiyahd 
nryT 

125,000  125,000 140,000 15,000 A 

,yhgk; 50,000  32,500 18,000 14,500 F 



(a)  

&.000      

%yk; (source) re;ij kjpg;G 
&. 

COC % 
 “Weightings” 

epiwNaw;wpa ruhrup 

%yjdf; fpuak; (WACC) 
rhjhuz 
gq;Ffs; 900,000.00 18.19%  82% 14.88 

jf;f tUtha; - -  -  

fld; 200,000.00 15.00%  18% 2.73 

 1,100,000.00   100% 17.61 
 

WACC = 17.61% 

nraw;ghLfs; 

Ke  =         D0 (1+g)      +g  

      P0  

Ke  =          25 (1.15)        + 15%  

     900  

Ke  =  18.19% 
 

(b) i)  ,J tzpfj;jpd; epiw kw;Wk; ruhrup %yjdf; fpuaj;ijf; Fiwf;fpwJ. 
 

 ii)  Vw;fdNtAs;s tzpff;fl;Lg;ghl;by; Ijhf;fkhdJ ,y;iy. 
 

 iii)  fk;gdpf; fyhr;rhuk; kw;Wk; gq;Fjhuu;fspd; nraw;ghl;by; $Ljyhd jhf;fk; 
vJTkpy;iy. 

 

 iv)  tl;bf;fhd tuptpyf;fpy;iy. 
 

 v)  fk;gdpahdJ mjpfsT ,yhgj;ij <l;Lk; NghJ mjpf tl;biar; nrYj;j 
Ntz;ba Njitapy;iy. 

 

 vi)  gztPf;f epiyikapy; fldpd; kPs;nfhLg;gdT ,yhgfukhdJ. 
 

(c) 1.  epjp %yq;fspd; fpuak;  
 2.  ,yhgfuj;jd;ik (ROCE and ROE) 

 3. epjpapay; ,lu; 

 4.  cupikapy; ,Ue;J tpyfy; 

 5.  nrhj;jpid mbg;gilahff; nfhz;lJ. 

 6. fhyk;. 

 7. ,izg;G tpfpjk; / nek;G eak; 
 8.  rl;lf;fl;Lg;ghLfs; 



A) 

(a)  Gjpa 5 Mz;LfSld; njhlu;Gila fhRg;gha;r;ry; gpd;tUkhW: 

&.000       

tUlk; Y0 Y1 Y2 Y3 Y4 Y5 

Gjpa ,ae;jpuf; nfhs;tdT (100,000)      

Gjpa ,ae;jpu vr;rg; 
ngWkjp 

     14,000 

gioa ,ae;jpu tpw;gid 6,000      

tpw;gid mjpfupg;G  90,000 60,000 75,000 105,000 120,000 

khWk; fpua mjpfupg;G  (45,000) (30,000) (37,500) (52,000) (60,000) 

epiyahd fpua mjpfupg;G  (22,800) (22,800) (22,800) (22,800) (22,800) 

epfu (94,000) 22,200 7,200 14,700 29,700 51,200 

 

Fwpg;G : epiyahd fpuak; Gjpa ,ae;jpuj;jpd; Nja;khdj;ij cs;slf;ftpy;iy vd;gJ $Lk; 

fpuakhff;fUjg;gl;Ls;sJ. 

(b)  (i) Gjpa ,ae;jpuj;jp;d; epfu ,w;iwg; ngWkjpf; fzpg;gPL 

&.000 fhRg;gha;r;ry;fs; COC @ 20% ,w;iwg; ngWkjp 

Y0 (94,000) 1.000 (94,000) 

Y1 22,200 0.833 18,492.60 

Y2 7,200 0.694 4,966.80 

Y3 14,700 0.579 8,511.30 

Y4 29,700 0.482 14,315.40 

Y5 51,200 0.402 20,582.40 

  epfu ,w;iwg; ngWkjp (27,101.50) 

 



  (ii)  

 Mf tpisT tPjk; (IRR) = A +           NPVa   x B-A 

                NPVa  -   NPVb 

     = 10% + (4,747.00)   x 20%-10% 

             (4,747)  -  (27,102) 

     = 10% + (0.2124)   x 0.1 

     = 7.88% 

 

nraw;ghLfs; 

&.000 fhRg;ghr;ry;fs; COC @ 20% ,w;iwg; 
ngWkjp 

COC @ 
20% 

,w;iwg; 
ngWkjp 

Y0 (94,000) 1.000 (94,000) 1.000 (94,000) 

Y1 22,200 0.833 18,492.60 0.909 20,182 

Y2 7,200 0.694 4,996.80 0.826 5,950 

Y3 14,700 0.579 8,511.30 0.751 11,044 

Y4 29,700 0.482 14,315.40 0.683 20,285 

Y5 51,200 0.402 20,582.40 0.621 31,791 

  epfu ,w;iwg; 
ngWkjp (27,102)  (4,747) 

 

& 27.12 kpy;ypad; 20% fopT tpfpj epiyapy; epfu ,w;iwg; ngWkjp vjpu;kiwapy; Gjpa 

,ae;jpuj;ij KjyPL nra;a KbahJ. 



B) 

tpsf;fk; Fwpg;G &. &. 

$Lk; tUkhdk; 125 myFfs; @ 900/=  
112,500.00 

(njhlu;Gila tUkhdk;> 
re;ijapy; tpw;Fk; tpiy) 

    

(-) $Lk; nryT    

Neu; nghUs; 
1fp.fp x 125 myFfs; @ & 
660/=  

82,500.00 

(Neub %yg; nghUs; re;ij 
tpiyAld; njhlu;GilaJ) 

Neu; $yp 
0.5 kzpj;jpahyq;fs; *  
125 myFfs; 62.50  

 
(-) ,Uf;Fk; Nrhk;gy; 
kzpj;jpahyq;fs; (40.00)  

 
njhopyhsu; gw;whf;Fiw 

& 500/= * 1.5 22.50 

16,875.00 

(Ntiyaw;w 
kzpj;jpahyq;fs; 

njhlu;gw;wJ> Vnddpd; 
$ypahdJ Nkyjpf Ntiy 
kzpj;jpahyq;fSf;F kl;Lk; 

cj;juthjkhdjhFk;)      

khWk; OH 62.5 kzpj;jpahyq;fs; @ 

&60/=  
3,750.00 

(njhlu;GilaJ> Vnddpd; 
mJ rhjhuz tpfpjk;.) 

epiyahd OH $Lk; nryty;y  
- 

(jPu;khdk; vLg;gjw;F 
njhlu;gw;wJ) 

nkhj;j khWk; nryT   (103,125.00) 

$Lk; ,yhgk;    9,375.00 

 

tiuaWf;fg;gl;l Rtpr; fk;gdp fl;lhakhf tpNrl fl;lisia Vw;f Ntz;Lk;. ,e;j fl;lis 

Nkyjpfkhf ,yhgk; &9>375.00 ,id Vw;gLj;JfpwJ.     

(nkhj;jk; 25 Gs;spfs;) 



A) 

 a)  

cz;ik ,yhgf; fzpg;G Fwpg;G &.000 

cw;gj;jp kw;Wk; tpw;gid 1,800 myFfs; @ &.13,000/- 23,400 

   

Neu;g;nghUs; - A 17,800 fp.fp  @ &.500/- (8,900) 

Neu;f; $yp 
7,100 kzpj;jpahyq;fs; @ 
&.200/- 

(1,420) 

jiyikr; nryT  (10,320) 

khWk; Nku;jiy  (960) 

epiyahd Nku;jiy  (1,600) 

nkhj;jf; fpuak;  (12,880) 

cz;ik ,yhgk;  10,520 
 

Fwpg;G : epiyahd fpuak; cz;ik epiyahd fpuaj;jpw;F rkkhdJ vdf; fUjg;gl;Ls;sJ  
 

(b)  khwpfspd; fzpg;G &.000. gpd;tUkhW. 

i.  tpw;gid tpiy Kuz; = (cz;ikahd tpiy – epiyahd tpiy) x  

      cz;ikahd tpw;gid 

  = (13,000 – 12,000) x 1,800 myFfs; 

  = 1,800.00 F  
  

ii.  tpw;gid fdtsT Kuz;   = epiyahd tpiy (epiyahd msT – cz;ik msT) 

  = (12,000 (2,000 – 1,800) 

  = 2,400.00 A 
 

iii.  Neu; nghUs; tpiy Kuz; = (epiyahd tpiy – cz;ikahd tpiy) x  

      cz;ikahd ghtid 

  = (400 – 500) x 17,800fp.fp 

  = 1,780.00 A 
 

iv.  Neu; nghUs; ghtid Kuz; = (epiyahd ghtid – cz;ikahd ghtid) x  

      epiyahd tpiy 

  = (1,800 x 10fp.fp – 17,800fp.fp ) x 400 

  = 80,000 F 



v.  Neu; $yp tpfpj Kuz; = (epiyahd tpfpjk; – cz;ikahd tpfpjk;) x  

   cz;ikahd kzpj;jpahyq;fs; 

  = (150 – 200) x 7,100 kzpj;jpahyq;fs;  

  = 355,000 A 

vi. Neu; $yp tpidj;jpwd; Kuz; =  (epiyahd kzpj;jpahyq;fs; – cz;ikahd  

    kzpj;jpahyq;fs;) x epiyahd tpfpjk; 

  = (7,200 kzpj;jpahyq;fs; – 7,100 kzpj;jpahyq;fs;) x 150 

  = 15,000 F 

 vii.  khWk; Nke;jiy nrytpd; Kuz; = (cz;ikahd kzpj;jpahyq;fspd; epiyahd tpfpjk;–  

      cz;ikahd kzpj;jpahyq;fspd;  cz;ikahd tpfpjk;)  

  = 7,100(100) – 960,000 

  = 250,000 A 

viii.  khWk; Nke;jiy tpidj;jpwd; Kuz; =  (epiyahd kzpj;jpahyq;fs; – cz;ikahd  

   kzpj;jpahyq;fs;) x epiyahd tpfpjk; 

  = (7,200 kzpj;jpahyq;fs;  – 7,100 kzpj;jpahyq;fs;) x 100 

  = 10,000 F  

 (B) njupT 1 

epWj;jg;gl;l nghUs; C kw;Wk; &. 6kpy;ypad; Nrkpg;G ngWk;. 

 A B C nkhj;jk; 

tpw;gid 25 30 - 55 

VC (10) (15) - (25) 

gq;fspg;G 15 15 - 30 

jiyik mYtyf nryTfs; (7.5) (9) - (16.5) 

xJf;fg;gl;ljpy; Nrkpg;G - - 6 6 

 7.5 6 6 19.5 
  

vLNfhs; : nghUs; C epWj;jg;gLk; NghJ jiyik mYtyf nryTg; nghUs; C MdJ 
kw;iwa nghUl;fspdhy; guthJ vdf;nfhs;f.     



njupT 11 

epWj;jg;gl;l nghUs; C kw;Wk; nghUs; B apw;F tsq;fs; khw;Wjy;. 

 A B C (nghUs; B) nkhj;jk; 

tpw;gid 25 30 18.9 73.9 

VC (10) (15) (10.5) (35.5) 

gq;fspg;G 15 15 8.4 38.4 

jiyik mYtyf nryTfs; (7.5) (9) (5.67) (22.17) 

 7.5 6 2.73 16.23 

 

vLNfhs; : Gjpa nghUs; B MdJ jiyik mYtyf nryTfs; Nghd;W tpw;gid nra;a 

30% ,dhy; cau;j;j Ntz;Lk;. Gjpa nghUs; B cld; nghUs; C tsq;fisg; gad;gLj;jp 
cw;gj;jp nra;jpUg;gpd;.   

 

jPu;khdk; : bA+Nuhgpsh];l; (jdpahu;) fk;gdp> fl;lhakhf nghUs; C epWj;jp kw;Wk; nghUs; B 
,id cw;gj;jp nra;ahJ &. 6kpy;ypad; Nrkpg;igg; ngWk;. 

 

nraw;ghLfs; 

W1 Gjpa nghUs; B apd; tpw;Fk; tpiy  = 150 x 90%   

= 135 

 

W2 Gjpa nghUs; B apd; nkhj;j khWk; fpuak; = (15,000,000 / 200,000) x 140,000 

=  10.5 kpy;ypad; 

 

W3 Gjpa nghUs; B apd; jiyik  

mYtyf nryTfs;     = 18.9 x 30% 

       =  5.67 

  

B) 

tpsf;fk; Fwpg;G &. &. 

$Lk; tUkhdk; 125 myFfs; @ 900/=  
112,500.00 

(njhlu;Gila tUkhdk;> 
re;ijapy; tpw;Fk; tpiy) 

    

(-) $Lk; nryT    

Neu; nghUs; 
1fp.fp x 125 myFfs; @ & 
660/=  

82,500.00 

(Neub %yg; nghUs; re;ij 
tpiyAld; njhlu;GilaJ) 

Neu; $yp 
0.5 kzpj;jpahyq;fs; *  
125 myFfs; 62.50  

 
(-) ,Uf;Fk; Nrhk;gy; 
kzpj;jpahyq;fs; (40.00)  

 
njhopyhsu; gw;whf;Fiw 

& 500/= * 1.5 22.50 

16,875.00 

(Ntiyaw;w 
kzpj;jpahyq;fs; 

njhlu;gw;wJ> Vnddpd; 
$ypahdJ Nkyjpf Ntiy 
kzpj;jpahyq;fSf;F kl;Lk; 

cj;juthjkhdjhFk;)      

khWk; OH 62.5 kzpj;jpahyq;fs; @ 

&60/=  
3,750.00 

(njhlu;GilaJ> Vnddpd; 
mJ rhjhuz tpfpjk;.) 

epiyahd OH $Lk; nryty;y  
- 

(jPu;khdk; vLg;gjw;F 
njhlu;gw;wJ) 

nkhj;j khWk; nryT   (103,125.00) 

$Lk; ,yhgk;    9,375.00 

 

tiuaWf;fg;gl;l Rtpr; fk;gdp fl;lhakhf tpNrl fl;lisia Vw;f Ntz;Lk;. ,e;j fl;lis 

Nkyjpfkhf ,yhgk; &9>375.00 ,id Vw;gLj;JfpwJ.     

(nkhj;jk; 25 Gs;spfs;) 




